

К ВОПРОСУ О ПРИНЯТИИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ ЗАКОНА «О МЕЖДУНАРОДНОМ ЧАСТНОМ ПРАВЕ»

Шинкарук Даниил Александрович

Белорусский государственный экономический университет
(г. Минск, Беларусь)

Статья посвящена вопросу необходимости принятия в Республике Беларусь специального закона «О международном частном праве» (далее – Закон). Отрицая на взгляд ученых-правоведов и исследуя опыт зарубежных государств, обосновывается необходимость принятия Закона для защиты интересов иностранных физических и юридических лиц за рубежом и укрепления международного имиджа отечественной правовой системы.

В условиях процессов глобализации общественных отношений и бурного развития научно-технического прогресса весьма динамично развиваются внешнеэкономические, торговые, научно-технические военные и иные связи. Механизм реализации данных связей заложен в нормах различных международных правовых актов (например, договорах, конвенциях). Необходимо признать, что наличие большого количества правовых норм, регламентирующих общественные отношения, осложненные иностранным элементом, порождает определенные сложности в правоприменительной деятельности. В данной связи возникает необходимость систематизации правовых норм, применимых к отношениям, осложненным иностранным элементом в специальном Законе.

Отметим, что проблема, которой посвящена данная статья, не является новой для Республики Беларусь. Так, ранее вопрос о принятии вышеназванного Закона уже находил свое отражение в трудах таких белорусских ученых-правоведов, как, например, В. Г. Тихиня, А. В. Егоров.

Справедливости ради стоит отметить, что исследуемая нами проблема актуальна не только для Республики Беларусь, но и для некоторых других стран постсоветского пространства, как, например, Республики Казахстан. Вопрос, рассматриваемый в настоящей статье, был затронут в работе профессора Н. С. Ешнязова.

В ряде государств нормы, составляющие международное частное право, содержатся в национальном (внутреннем) законодательстве, регламентирующем частноправовые отношения. В частности, говоря о Республике Беларусь, нужно отметить, что базовым нормативным правовым актом, упоминающим о международном частном праве, является Гражданский кодекс Республики Беларусь (далее – ГК). В данном нормативном правовом акте существует специальный раздел, посвященный международному частному праву. Это раздел VII под названием «Международное частное право» [1].

Такого же подхода придерживается и законодатель Республики Казахстан. Н. С. Ешниязов пишет: «При решении частноправового спора с иностранным элементом необходимо разрешить два конфликта, отсутствующие в сугубо «внутреннем деле». Во-первых, это конфликт юрисдикций. Он решается нормами международного гражданского процесса. Во-вторых, это конфликт материально-правовых законов – правом какой страны разрешить спор по существу? Он решается коллизионными нормами, рассредоточенными между разделом VII ГК, главой 32 КоБ(С)С и главой 25 Закона «О торговом мореплавании»» [2, с. 44].

В юридической литературе отмечается, что в ряде государств существуют специальные законы о международном частном праве. Так, профессор В. Г. Тихиня пишет о том, что «такие нормативные правовые акты созданы в Австрии, Венгрии, Германии, Польше, Швейцарии и других странах Западной и Восточной Европы» [3, с. 19; 4, с. 29]. В. Г. Тихиня также отмечает, что Закон о международном частном праве Швейцарии является самым большим. Объем его текста составляет примерно 200 статей [4, с. 29]. По мнению данного ученого-правоведа, принятие такого Закона будет способствовать системному и эффективному воздействию на гражданские, финансовые трудовые и иные правоотношения с иностранным элементом [4, с. 29]. А. В. Егоров высказывается по рассматриваемой проблеме следующим образом: «Функционализм становится идеологией развития и современного национального правоприменения. Позитивным проявлением функционализма в правовой интеграции является активная унифицированная работа в сфере нормативного сближения правовых систем современности. Речь идет о сближении регуляторов, направленных на упорядочение частноправовых отношений в международной сфере. Учитывая современные тенденции в данной интеграционной сфере, национальная правовая система нуж-

дается в разработке и принятии самостоятельного нормативного документа «О международном частном праве»» [5, с. 103–105].

Разсуждая о структуре будущего Закона, полагаем, что он должен содержать преамбулу. Она, в свою очередь, должна содержать цели и задачи принятия Закона. На наш взгляд, наличие в Законе преамбулы будет способствовать модернизации национальной правовой системы, а также повышению уровня правового сознания и правовой культуры не только граждан Республики Беларусь, но и иностранцев. Следует согласиться с С. Г. Василевичем, который справедливо отмечает, что «хорошо продуманная преамбула может оказать значительное содействие в оценке качества акта» [6, с. 21]. Кроме преамбулы, будущий Закон должен, конечно же, состоять из разделов, затрагивающих коллизионные нормы, правовой статус иностранных физических и юридических лиц, право собственности и иные вещные права, внешнеэкономические сделки, международные расчетные и кредитные отношения, международные перевозки и др.

Подводя итог настоящего исследования, приходим к выводу, что подготовка и принятие упомянутого выше Закона позволит модернизировать национальную правовую систему, сделать ее более привлекательной для зарубежных партнеров, укрепить региональное экономическое сотрудничество, а главное – преодолеть коллизии, имеющие место в нашей правовой системе, тем самым приблизившись к решению главной задачи международного частного права.

Список использованных источников

1. Гражданский кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 7 дек. 1998 г., № 218-З : принят Палатой представителей 28 окт. 1998 г. : одобрен Советом Респ. 19 ноября 1998 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 03.01. 2023 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2023.
2. Ешниязов, Н. С. Семь бед – один ответ: о необходимости отдельного Закона РК о международном частном праве / Н. С. Ешниязов // Право и государство. – 2022. – № 1. – С. 42–57.
3. Тихиня, В. Г. Интеграционные процессы современной Беларуси / В. Г. Тихиня. – Минск : Право и экономика, 2021. – 102 с.
4. Тихиня, В. Г. О необходимости принятия в Республике Беларусь отдельного Закона о международном частном праве / В. Г. Тихиня // Юстиция Беларуси. – 2022. – № 1. – С. 29–32.
5. Егоров, А. В. Правовая интеграция и ее функциональные основания / А. В. Егоров // Право.by. – 2022. – № 5. – С. 99–107.
6. Василевич, С. Г. Роль и значение преамбулы нормативного правового акта для обеспечения системности правового регулирования / С. Г. Василевич // Юридическая наука и практика : Вестник Нижегородской академии МВД России. – 2017. – № 2. – С. 19–22.